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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětovou federací národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle připravují technické komise ISO. Každý člen ISO, který se
zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické komisi
zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO navázala
pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směr-
nicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv paten-
tových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu budou uvedeny v úvodu a/nebo
v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vzta-
hují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní
organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 164 Mechanické zkoušení kovů, subkomise SC
4 Zkoušení únavy, lomu a houževnatosti.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 12135:2016), které bylo technicky
revidováno.

V porovnání s předchozím vydáním jsou hlavní změny následující:

–    rovnice pro výpočet CTOD byly nahrazeny takovými, které se zakládají na předpokladu rigidní
rotace; nahrazující předchozí rovnice pro R-křivku založené na vyjádření CTOD na základě J. Rovnice
CTOD pro SENB tělesa jsou nyní založeny na nedávném výzkumu zahrnujícím poměr meze kluzu
k mezi pevnosti v materiálu do rovnic CTOD;

–    k metodám založeným na rozevření v působišti zatížení je navíc zahrnuto stanovení J přímo
z rozevření definovaného pomocí CMOD;

–    tam, kde nelze splnit požadavky na přímost únavové trhliny při cyklování kvůli vnitřním pnutím se
nyní povoluje použití modifikovaných technik, původně vyvinutých pro svarové vzorky;

–    korekční rotační faktor pro kompaktní vzorky byl revidován novou rovnicí;

–    byly provedeny redakční změny s cílem zlepšit konzistenci termínů a definic použitých v celém

http://www.iso.org/iso/foreword.html


dokumentu.

Jakákoliv zpětná vazba a otázky k tomuto dokumentu se mají směřovat k národnímu normalizačnímu
orgánu uživa-
tele. Úplný seznam těchto subjektů se nachází na www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/members.html


1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metody pro určení lomové houževnatosti vyjádřené veličinami K, d, J a
R-křivkami pro homogenní kovové materiály podrobené kvazistatickému zatěžování. Zkušební vzorky
jsou opatřeny vrubem, předem vytvořenou únavovou trhlinou a zkouší se za pomalu rostoucího
rozevření. Lomová houževnatost se pro jednotlivé zkušební vzorky určí při nebo po počátku tvárného
šíření trhliny nebo na počátku nestability tvárné trhliny nebo nestabilního šíření trhliny. V případech,
kdy trhliny rostou stabilním způsobem za podmínek tvárného rozevření trhliny, měří se křivka
odporu popisující lomovou houževnatost jako funkci šíření trhliny. V některých případech při
zkoušení feritických materiálů může nestabilní šíření trhliny nastat štěpením nebo iniciací a růstem
tvárné trhliny, přerušeným štěpným šířením. Tento dokument nezahrnuje lomovou houževnatost při
zastavení trhliny. Zvláštní požadavky na zkoušení a postupy analýzy jsou nezbytné při zkoušení
svarů, tyto popisuje ISO 15653, která doplňuje tento dokument.

Statistická variabilita výsledků silně závisí na typu lomu, například lomová houževnatost spojená se
štěpným lomem feritických ocelí může vykazovat velké rozdíly. Pro aplikace, které vyžadují vysokou
spolehlivost lze použít statistický přístup ke kvantifikaci variability lomové houževnatosti v tranzitní
oblasti, jak uvádí ASTM E 1921.Účelem tohoto dokumentu však není specifikovat počet zkoušek,
které se mají provést ani to, jak se má výsledek zkoušky aplikovat a interpretovat.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


